
 

 
 
  

DOCUMENTO INFORMATIVO COMPLETO 
(in ottemperanza al regolamento dell’Autorità per le Garanzie nelle Comunicazioni in materia di pubblicazione e 
diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di massa: delibera 153/02/CSP, allegato A, art. 3, pubblicato 
su G.U. 185 del 8/8/2002) 
 
Titolo del sondaggio: "87ª Giornata Mondiale del Risparmio 2011” 
 
Soggetto che ha realizzato il sondaggio: IPSOS Public Affair 
 
Soggetto committente: Acri – Associazione di Fondazioni e di Casse di Risparmio Spa 
 
Soggetto acquirente: Acri – Associazione di Fondazioni e di Casse di Risparmio Spa 
 
Data o periodo in cui è stato realizzato il sondaggio: dal 28 Settembre al 3 Ottobre 2011 
 
Mezzo/Mezzi di comunicazione di massa sul/sui quale/quali è pubblicato o diffuso il sondaggio 
(pubblicato sul quotidiano/periodico cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o 
sul sito web): diffuso sul sito web dell’Acri (http://www.acri.it/7_even/default.asp); pubblicato su quotidiani 
cartacei (Il Corriere della Sera, La Repubblica, La Stampa, Il Giornale, Il Sole 24 Ore, Milano Finanza, 
Finanza e Mercati) e relative versioni online 
 
Data di pubblicazione o diffusione: 25 Ottobre 2011 
 
Temi/Fenomeni oggetto del sondaggio (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.): economia e società 
 
Popolazione di riferimento: popolazione italiana residente maggiorenne (fonte: annuario ISTAT 2009) 
 
Estensione territoriale del sondaggio: estensione nazionale  
 
Metodo di campionamento: campione casuale rappresentativo dell’universo di riferimento; 
campionamento per quote di area geografica e ampiezza del centro, sesso, età. Al campione in rientro è 
stata applicata una ponderazione (con metodo RIM weighting). 
 
Rappresentatività del campione e margine di errore: il livello di rappresentatività del campione e del 
95% e il margine di errore relativo ai risultati del sondaggio è compreso fra +/- 0.6% e +/- 3.1% per i valori 
percentuali relativi al totale degli intervistati (1023 casi).  
 
Metodo di raccolta alle informazioni: sondaggio di opinione tramite metolodologia CATI  
 
Consistenza numerica del campione di intervistati, numero dei non rispondenti e delle sostituzioni 
effettuate: 
 
Interviste complete 1023 6,3% 
Rifiuti 13419 82,4% 
Sostituzioni 1849 11,3% 
Totale contatti effettuati 16291 100,0% 

 
Indirizzo del sito dove sarà disponibile la documentazione completa in caso di diffusione: www.agcom.it  
In caso di pubblicazione è obbligatorio riportare le informazioni della scheda indicata a pena di gravi sanzioni. Ipsos non si assume 
alcuna responsabilità in caso di inosservanza 
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Testo integrale di tutte le domande (testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a 
ciascuna domanda): 
 
 
1a. Lei …?      …………………………………………. (totale rispondenti: 100%) 

1. Lavora            
2. Ha un’attività lavorativa saltuaria (almeno 8 ore alla settimana) NON SUGGERIRE  
3. Non Lavora          

 
1b.  (Se non lavora, codice 3 a domanda 1a) Lei mi ha detto che non lavora: lei è…. ………… (totale rispondenti: 100%) 

1. Casalinga                 
2. Pensionato                 
3. Studente     
4. Disoccupato    
5. Altra condizione    

 
A1. Negli ultimi 12 mesi Lei/ la sua Famiglia è riuscito/a a risparmiare parte del reddito guadagnato? 

 …………………………………………. (totale rispondenti: 98,9%) 
1. sì, sono riuscito a risparmiare 
2. no, ho consumato tutto il reddito 
3. no, e ho dovuto ricorrere ai risparmi accumulati 
4. no, e ho dovuto ricorrere a prestiti 
5. (non sa, non indica)    1,1% 

 
A2. E nel corso dei prossimi 12 mesi Lei/la sua famiglia pensa di riuscire a risparmiare di più o di meno rispetto a 
quest’anno?       ………………………………………. (totale rispondenti: 96,2%) 

1. penso di risparmiare di più 
2. penso di risparmiare di meno 
3. penso di risparmiare più o meno nella stessa misura 
4. (non sa, non indica)   5,8% 

 
A3. In fatto di risparmio, quale di queste 3 affermazioni descrive meglio il Suo pensiero? …. (totale rispondenti: 97,4%) 

1. non vivo tranquillo se non metto da parte qualche risparmio 
2. faccio dei risparmi, ma senza troppe rinunce 
3. preferisco godermi la vita senza preoccuparmi troppo del futuro 
4. (non sa, non indica)   2,6% 

 
A4. Attualmente Lei possiede per suo conto o in comune con altri...? …………………………. (totale rispondenti: 100%) 

1. conto corrente bancario 
2. assicurazione sulla vita o fondo pensione 
3. libretto di risparmio 
4. fondi comuni di investimento 
5. azioni 
6. Bot/CCT/BTP 
7. certificati di deposito 
8. obbligazioni 
9. ETF (sempre ultimo) 
10. (altro _______________) 
11. Nessuno di questi 

 
A5. In generale, Lei reinveste almeno una parte dei suoi risparmi, oppure li mantiene liquidi? 

………………………………………. (totale rispondenti: 96%) 
1. li mantengo liquidi 
2. reinvesto una piccola parte dei miei risparmi 
3. reinvesto la maggior parte dei miei risparmi 
4. (non sa, non indica)   4% 



 

A6. E oggi, alla luce della attuale situazione economica, in quale di questi modi è meglio investire i propri risparmi? 
………………………………………. (totale rispondenti: 92,5%) 

1. case, terreni, immobili  
2. titoli di stato (BOT/CCT/BTP) 
3. certificati di deposito 
4. obbligazioni 
5. buoni postali 
6. assicurazioni sulla vita o fondi pensione 
7. fondi comuni di investimento 
8. azioni 
9. libretti di risparmio 
10. è meglio tenerli liquidi 
11. è meglio spendere, senza investire nulla  
12.  (non sa, non indica)    7,5% 

 
B1. Lei quanto è soddisfatto della Sua attuale situazione economica? …………………………. (totale rispondenti: 99,7%) 

1. molto soddisfatto/a 
2. abbastanza soddisfatto/a 
3. poco soddisfatto/a 
4. per niente soddisfatto/a 
5. (non sa, non indica)    0,3% 

 
B2. Se pensa ai prossimi 3 anni, Lei ritiene che la situazione economica sua/della sua famiglia .. 

…………………………. (totale rispondenti: 95,7%) 
1. migliorerà 
2. peggiorerà 
3. non cambierà, rimarrà più o meno come è oggi 
4. (non sa, non indica)  4,3% 

 
B3. E la situazione economica italiana?    …...……………………....…. (totale rispondenti: 96%) 

1. migliorerà 
2. peggiorerà 
3. non cambierà, rimarrà più o meno come è oggi 
4. (non sa, non indica)  4% 

 
B4. E la situazione economica dell’Europa?    …...……………………....…. (totale rispondenti: 91,7%) 

1. migliorerà 
2. peggiorerà 
3. non cambierà, rimarrà più o meno come è oggi 
4. (non sa, non indica)  8,6% 

 
B5. E la situazione economica internazionale    …...……………………....…. (totale rispondenti: 83,7%) 

1. migliorerà 
2. peggiorerà 
3. non cambierà, rimarrà più o meno come è oggi 
4. (non sa, non indica)  12,3% 

 
B5.BIS E se pensa alla specifica situazione del territorio in cui vive, ritiene che la situazione economica  

…………………………. (totale rispondenti: 97,4%) 
1. migliorerà 
2. peggiorerà 
3. non cambierà, rimarrà più o meno come è oggi 
4. (non sa, non indica)  2,4% 

 
B6. Riguardo al tenore di vita della sua famiglia, negli ultimi 2-3 anni Lei direbbe che ...…….. (totale rispondenti: 99,5%) 

1. Il tenore di vita della famiglia è migliorato 
2. E’ stato relativamente facile mantenere il tenore di vita della famiglia 
3. E’ stato relativamente difficile mantenere il tenore di vita della famiglia 
4. Il tenore di vita della famiglia è peggiorato 
5. non risponde   0,5% 

 



 

B7. Nel momento in cui investe o dovesse investire i suoi risparmi, lei.... .......................…….. (totale rispondenti: 86,2%) 
1. tiene in considerazione solamente il rendimento dell’investimento 
2. cerca di investire in attività che contribuiscono allo sviluppo dell’Italia, anche se il rendimento è un po’ inferiore 
3. guarda principalmente la solidità del proponente l’investimento 
4. è attento alla rischiosità dell’investimento 
5. (non sa, non indica)  13,2% 

 
A2001D7. Lei quanto è preoccupato del Suo futuro economico dopo il pensionamento?…….. (totale rispondenti: 97,3%)   

1. Molto preoccupato     
2. Abbastanza preoccupato     
3. Abbastanza tranquillo     
4. Molto tranquillo, (non me ne preoccupo)  
5. Non indica  2,7%   

 
E1. In generale lei ha fiducia oppure no nell’Unione Europea? Mi risponda con un voto da 1(=nessuna fiducia) a 
10(=molta fiducia)       …...……………………....…. (totale rispondenti: 98,5%) 
(Non sa/non indica)   1,5% 
 
E2 nell’ultimo anno la sua fiducia nell’Unione Europea è ...  …...……………………....…. (totale rispondenti: 99,2%) 

1. aumentata 
2. diminuita 
3. non è cambiata 
4. (non sa, non indica)  0,8% 
 

E4.  Parliamo ora dell’Euro. Lei quanto si ritiene soddisfatto sull’introduzione dell’Euro?  
...……………………....…. (totale rispondenti: 99,5%) 

1. Molto soddisfatto 
2. Abbastanza soddisfatto 
3. Poco soddisfatto 
4. Per niente soddisfatto 
5. (Non sa/non indica)        0,5% 

 
E7  Immagini l’Italia fra 20 anni: essere passati all’Euro per l’Italia sarà un vantaggio o uno svantaggio? 

…………………………. (totale rispondenti: 87,2%) 
1. vantaggio 
2. svantaggio 
3. (non sa)                                   12,8% 
 

X1 Pensi ora al Risparmio e all’utilizzo che ne può essere fatto. Lei ritiene che il Risparmio dei singoli cittadini sia:  
…………………………. (totale rispondenti: 96,9%) 

1. fondamentale per la crescita economica di una nazione 
2. importante per la crescita economica di una nazione, ma meno di altri aspetti 
3. poco importante per la crescita economica di una nazione 
4. ininfluente per la crescita economica di una nazione 
5. Non sa    3,1% 

 
X2 Pensiamo ora al risparmio ed al legame che può avere, oltre che con la crescita economica, anche con lo 
sviluppo sociale e civile del Paese: la coesione sociale, il rafforzamento di una società democratica e civile. Lei 
ritiene che il Risparmio dei singoli cittadini sia importante per lo sviluppo sociale e civile di una Nazione oppure no? 

…………………………. (totale rispondenti: 97,2%) 
• fondamentale per la crescita sociale e civile di una nazione 
• importante per la crescita sociale di una nazione, ma meno di altri aspetti 
• poco importante per la crescita sociale e civile di una nazione 
• ininfluente per la crescita sociale e civile di una nazione 
• Non sa    2,8% 
• (ALTRO ______________) 

 
X3 Secondo Lei le famiglie italiane risparmiamo?    ……………………………… (totale rispondenti: 99,2%) 

1. Troppo 
2. Tanto 
3. Il giusto, né tanto né poco 
4. Poco 
5. Troppo poco 
6. (ALTRO ______________) 
7. (non sa /non risponde)  0,8% 



 

 
 
X4 Negli ultimi 3 anni lei ha aumentato o ridotto l’ammontare delle sue riserve di denaro, dei suoi risparmi 
accumulati, ossia il totale dei soldi che ha da parte per le emergenze, per un progetto importante o per il futuro? 

…………………………. (totale rispondenti: 99,8%) 
1. Aumentato 
2. Mantenuto costante 
3. Ridotto 
4. (ALTRO ______________) 
5. (Non sa/non indica)  0,2% 

 
X5 (SE AUMENTATO: cod 1 a X4) Lei perchè direbbe che l’ha aumentato? ……………………. (totale rispondenti: 98,9%) 
(Non sa/non indica)   1,1% 
 
X6 (SE RIDOTTO: cod 3 a X4) Lei perché direbbe che l’ha ridotto?   ……………………. (totale rispondenti: 100%) 
 
X7 Lei cosa pensa che farà nei prossimi 3/4 anni rispetto alle sue riserve di denaro? …..…….(totale rispondenti: 99,1%) 

1. Farà di tutto per aumentare i suoi risparmi accumulati, incrementare le sue riserve 
2. Cercherà di aumentare i suoi risparmi accumulati, le sue riserve ma senza rinunce 
3. Manterrà grossomodo inalterato il suo risparmio accumulato 
4. Ridurrà il suo risparmio accumulato perché ha in mente un acquisto importante o delle spese particolarmente 

rilevanti (casa, auto, ristrutturazione, università dei figli…) 
5. Dovrà ridurre il suo risparmio accumulato per mantenere il suo tenore di vita ad un livello accettabile (quindi non per 

un acquisto specifico) 
6. (ALTRO ______________) 
7. (Non sa/non indica)  0,9% 

 
X8.1 Il risparmio può essere considerato da diversi punti di vista, da quello del singolo risparmiatore, e da quello 
dell’effetto che tutti i risparmi hanno sull’economia in generale.  
Pensi ora al risparmio delle famiglie. Vorremmo sapere quanto secondo Lei il risparmio è importante  per i cittadini e 
le famiglie per quanto riguarda… 
 
 Fondamentale Importante Utile Poco 

importante 
Dannoso (non sa)  

La sicurezza 
economica del 
risparmiatore dopo la 
pensione 

     1,4% Totale rispondenti: 
98,6% 

Gli acquisti 
importanti di una 
famiglia 

     2,7% Totale rispondenti: 
97,3% 

Le spese di tutti i 
giorni della famiglia      1,8% Totale rispondenti: 

98,2% 
L’educazione del 
singolo, delle 
famiglie al consumo 
responsabile 

     2,6% Totale rispondenti: 
97,4% 

La capacità delle 
famiglie di 
programmare e 
pensare al futuro 

     1,7% Totale rispondenti: 
98,3% 

 
X8.2 Pensi ora all’insieme del risparmio delle famiglie italiane. Vorremmo sapere quanto secondo Lei tale risparmio 
sia importante per il Paese e per gli attori economici. Quanto è importante secondo lei il risparmio per …  
  
 Fondamentale Importante Utile Poco 

importante 
Dannoso (non sa)  

Dare la possibilità di 
finanziare le imprese      4,6% Totale rispondenti: 

95,4% 
Dare la possibilità di 
finanziare lo Stato       5,8% Totale rispondenti: 

94,2% 
Dare la possibilità ai 
cittadini di avere 
prestiti e mutui 

     2,7% Totale rispondenti: 
97,3%% 



 

Dare la possibilità 
alle imprese di 
investire in 
innovazione e 
ricerca 

     3,1% Totale rispondenti: 
96,9% 

Dare la possibilità 
alle imprese di 
assumere nuovi 
lavoratori 

     3,1% Totale rispondenti: 
96,9% 

Fornire risorse per 
conservare beni 
architettonici e 
naturalistici 

     3,2% Totale rispondenti: 
96,8% 

Fornire risorse  
società filantropiche, 
umanitarie e 
caritatevoli 

     3,3% Totale rispondenti: 
96,7% 

Sostenere lo 
sviluppo del settore 
bancario 

     6,5% Totale rispondenti: 
93,5% 

Garantire la solidità 
del settore bancario      5,5% Totale rispondenti: 

94,5% 
 
 
X9 Ed in generale, il risparmio delle famiglie stesse è utile  …  ……………………. (totale rispondenti: 99,3%) 

1. soprattutto per la famiglie 
2. in generale per la società nel suo complesso 
3. sia per le famiglie che per la società 
4. Non sa   0,7% 
5. (ALTRO ______________) 

 
A2001 B3 Secondo lei, in questa situazione di incertezza, qual è l’atteggiamento migliore da tenere?  

……………………. (totale rispondenti: 93,2%) 
1. E’ il momento giusto per effettuare nuovi investimenti 
2. Bisogna rimanere fermi sulle proprie posizioni 
3. E’ meglio disinvestire e tenere i soldi sul conto corrente/libretto 
4. (Non sa/Non indica)  6,8% 

 
A2001 B6. In materia di investimenti, Lei si considera …   ……………………. (totale rispondenti: 99,3%) 

1. Un esperto       
2. Uno che se la cava    
3. Nella media     
4. Un principiante     
5. Uno che ne capisce poco o niente  
6. Non sa/non indica  0,7% 

 
X2. Secondo Lei, le regole, leggi e controlli che tutelano il risparmio in Italia quanto sono efficaci?  Usi una scala da 
1 a 10 dove 1 vuole dire per nulla efficaci e 10 del tutto efficaci.   ……………………. (totale rispondenti: 100%) 
 
 
X3. Ed in generale, rispetto alla situazione di oggi, secondo Lei, nei prossimi 5 anni  …  ....……(totale rispondenti: 95%) 

1. Il risparmiatore, sarà sempre più tutelato nei propri risparmi ed investimenti 
2. Il risparmiatore, sarà sempre meno tutelato nei propri risparmi ed investimenti 
3. Tutto resterà come ora (NON SUGGERIRE) 
4. Non sa   5% 

 
X4 In questi anni si è parlato molto della crisi finanziaria internazionale. Secondo lei tale crisi è…  
         .…………………….(totale rispondenti: 98,5%) 

1. Molto più grave di quel che si pensa 
2. Grave, come appare  
3. Meno grave di quel che appare  
4. Non è grave per nulla, è esagerata ad arte 
5. (non sa)   1,5% 

 



 

 
X5 Se pensa alla soluzione di questa crisi, lei la vede:    .…………………...….(totale rispondenti: 97%) 

1. prossima, entro 12 mesi  
2. abbastanza vicina, entro uno o due anni  
3. abbastanza lontana, ci vorranno almeno 3/4 anni  
4. molto lontana, ci vorranno 5/10 anni 
5. (non sa)    3% 

 
Fin) I consumi della famiglie cambiano nel tempo, per diverse ragioni. Le leggerò ora alcune tipologie di consumi. 
Vorrei sapere se, rispetto a 2-3 anni fa, lei direbbe che la sua famiglia ha aumentato o ridotto i seguenti consumi …  

1. molto aumentato,  
2. un po’ aumentato,  
3. rimasto più o meno invariato,  
4. un po’ diminuito,  
5. molto diminuito 

 
Prodotti alimentari e per la casa                    …………………….(totale rispondenti: 100%) 
Viaggi e vacanze                    …………………….(totale rispondenti: 100%) 
Telefono e telefonia                    …………………….(totale rispondenti: 100%) 
Spese legate all’auto, alla moto ed agli spostamenti                     …………………….(totale rispondenti: 100%) 
Vestiario, abbigliamento e accessori                    …………………….(totale rispondenti: 100%) 
Ristoranti, pizzerie e bar                    …………………….(totale rispondenti: 100%) 
Libri, giornali, riviste                    …………………….(totale rispondenti: 100%) 
Cinema, teatro, concerti                    …………………….(totale rispondenti: 100%) 
Cura della persona, capelli, bellezza                    …………………….(totale rispondenti: 100%) 
Elettronica e elettrodomestici                    …………………….(totale rispondenti: 100%) 
Medicinali e farmaci                    …………………….(totale rispondenti: 100%) 

 
R2 Lei ritiene sia meglio investire pensando al futuro oppure ritiene sia meglio investire sulla qualità della 
propria vita attuale?                          …………………….(totale rispondenti: 97,5%) 

1. Futuro 
2. Vita attuale 
3. (altre risposte– non suggerire) 
4. non sa / non risponde  2,5% 

 
CR6) Negli ultimi 12 mesi Lei o qualcuno del suo nucleo familiare è stato colpito direttamente dalla crisi 
relativamente al lavoro?       …………………….(totale rispondenti: 100%) 

1. no 
2. Si e ha perso il posto di lavoro 
3. Si e ha dovuto cambiare lavoro 
4. si, ora ha delle condizioni peggiori (contratto, guadagno, orari) 
5. Si, non riceve lo stipendio/ non viene pagato 
98- i altro motivo (SPECIFICARE) 

 
CR7) (SE CODICI DA 2 A 5 + 98 A DOMANDA CR6) Di chi si tratta?  …………………….(totale rispondenti: 99,7%) 
(Non sa/non indica)    0,3% 
 
 f1 Qual è la sua professione attuale?    …………………….(totale rispondenti: 100%) 

1. Imprenditore, dirigente, libero professionista (LAVORA 1/2) 
2. esercente, commerciante, artigiano(LAVORA 1/2) 
3. impiegato(LAVORA 1/2) 
4. insegnante, docente (LAVORA 1/2) 
5. operaio (LAVORA 1/2) 
6. agricoltore, contadino (LAVORA 1/2) 
7. altro occupato (LAVORA 1/2) 
8. casalinga (AUTOMATICO, SE HA DETTO CASALINGA A DOM. 1B) 
9. pensionato (AUTOMATICO, SE HA DETTO PENSIONATO A DOM. 1B) 
10. studente  (AUTOMATICO, SE HA DETTO STUDENTE A DOM. 1B) 
11. disoccupato, in attesa di prima occupazione  (AUTOMATICO, SE HA DETTO DISOCCUPATO A DOM. 1B) 
12. altro non occupato 

 
f2  E’ lei il capo famiglia?      …………………….(totale rispondenti: 100%) 
. Sì 
. No, altra persona 
 



 

f2C (se non è capofamiglia ) Qual è la professione del capofamiglia? …………………….(totale rispondenti: 100%) 
1. Imprenditore, dirigente, libero professionista 
2. esercente, commerciante, artigiano 
3. impiegato 
4. insegnante, docente 
5. operaio 
6. agricoltore, contadino 
7. altro occupato 
8. casalinga 
9. pensionato 
10. studente 
11. disoccupato, in attesa di prima occupazione 
12. altro non occupato 

 
f3  Qual è il suo titolo di studio?     …………………….(totale rispondenti: 100%) 

1. Nessun titolo/analfabeta 
2. Licenza di scuola elementare 
3. Licenza di scuola media 
4. Diploma di scuola media superiore 
5. Laurea universitaria 
6. Titolo post-universitario 

 
f4  Compreso Lei, quante persone compongono la sua famiglia?  …………………….(totale rispondenti: 100%) 
 
1c  (se indica un numero maggiore di uno alla F4) Lei ha figli che attualmente vivono in famiglia? Quanti sono? 

…………………….(totale rispondenti: 100%) 
 f5 Nella Sua famiglia, è Lei che si occupa principalmente delle decisioni riguardo gli investimenti 

…………………….(totale rispondenti: 100%) 
1. Si 
2. No   

 
f6     (Se NO a F5) Chi se ne occupa principalmente?      .…………………….(totale rispondenti: 95,6%)     
  1.  Marito/ Moglie / Partner/ Convivente    
  2.  Padre                             
  3.  Madre                                   
  4.  Figli                                   
  5.  Fratelli/Sorelle                        
  6.  Altri familiari                         
7.  Altre persone 
8.  (Non indica)  4,4% 
             

f11 Lei ha attualmente…?      …………………….(totale rispondenti: 100%) 
1. Un mutuo 
2. Un prestito personale 
3. Un finanziamento – credito al consumo -  per l’acquisto di prodotti (es. auto, lavatrice) e servizi (viaggi…) 
4. Nessuno di questi 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verifica della coerenza delle risposte:  
controllo preventivo effettuato tramite sistema CATI, secondo gli standard di qualità ASSIRM. 



 

ALLEGATO A 
 
Elenco dei Comuni italiani presso i quali è stata effettuata almeno un’intervista   
     
Comuni 
 

ACI CATENA  FARDELLA  PISA 
ACQUI TERME  FEISOGLIO  PISTICCI 
ADRANO  FERRARA  PISTOIA 
ADRO  FERRIERE  POGGIARDO 
AGLIANA  FINALE LIGURE  POGGIBONSI 
AGRATE BRIANZA  FIRENZE  POGGIO MOIANO 
AIELLO DEL SABATO  FIUGGI  POGLIANO MILANESE 
ALBA  FIUME VENETO  POLINAGO 
ALBANELLA  FIUMICINO  POLISTENA 
ALBANO LAZIALE  FOGGIA  POMIGLIANO D'ARCO 
ALBEROBELLO  FOLGARIA  PONTE A ELSA 
ALBIATE  FOLIGNO  PONTECORVO 
ALBIDONA  FONTANETO D'AGOGNA  PONTEDERA 
ALBIGNASEGO  FORLI'  PONTELAGOSCURO 
ALBIZZATE  FORMIA  PORTACOMARO 
ALCAMO  FORNACETTE  PORTICI 
ALGHERO  FORNOVO DI TARO  PORTOGRUARO 
ALTAMURA  FOSSALTA PORTOGRUARO  POSTAL 
ALTAVILLA SILENTINA  FRANCAVILLA IN SINNI  POTENZA 
ALTOPASCIO  FRINCO  POTENZA PICENA 
ANCONA  FUCECCHIO  POZZALLO 
ANDRIA  GABIANO  POZZO D'ADDA 
ANGHIARI  GAETA  POZZOLO FORMIGARO 
ANGRI  GAGLIANO CASTELFERR.  POZZUOLI 
ANZIO  GARBAGNATE MILANESE  PRAMAGGIORE 
AOSTA  GARGAGNAGO  PRATA DI PORDENONE 
APPIGNANO  GATTINARA  PRATO 
APRILIA  GAVASSETO  PREGANZIOL 
ARCORE  GAVERINA TERME  PRESA 
AREZZO  GAVI  PRIOCCA 
ARNARA  GELA  PRIOLO GARGALLO 
ARPINO  GEMONA DEL FRIULI  QUART 
ARZIGNANO  GENOVA  QUARTO 
ASCOLI PICENO  GERACE  QUARTU SANT'ELENA 
ASTI  GHEDI  RACALMUTO 
ATRANI  GIOIA TAURO  RAGUSA 
ATRIPALDA  GIOIELLA  RAMACCA 
AVELLINO  GIRASOLE  RANICA 
AVERSA  GIULIANO TEATINO  RAPALLO 
AVEZZANO  GODEGA SANT'URBANO  RAPOLLA 
AVIANO  GORIZIA  RAVENNA 



 

AVIGLIANO  GORLA MAGGIORE  REANA DEL ROIALE 
AVISE  GOSSOLENGO  RECCO 
BACOLI  GOZZANO  REGALBUTO 
BAGNATICA  GRADISCA D'ISONZO  REGGIO CALABRIA 
BAGNOLO CREMASCO  GRAGNANO  REGGIO EMILIA 
BAGOLINO  GRANAROLO DELL'EMILI  RESCALDINA 
BARCELLONA POZZO G.  GRECI  RICCIONE 
BARI SARDO  GREVE IN CHIANTI  RICIGLIANO 
BARRAFRANCA  GROSSETO  RIMINI 
BARZIO  GROTTAGLIE  RIPOSTO 
BASSIANO  GROTTE DI CASTRO  RIVALTA DI TORINO 
BEINASCO  GROTTOLE  RIVAROSSA 
BELFIORE  GUALDO CATTANEO  RIVOLI 
BELLUNO  GUALTIERI SICAMINO'  ROBBIO 
BENEVENTO  GUASTALLA  ROCCA DI MEZZO 
BESOZZO  GUIDONIA MONTECELIO  ROCCA DI PAPA 
BIADENE  GUSSAGO  ROMA 
BIELLA  IGLESIAS  ROMANO D'EZZELINO 
BISIGNANO  IMOLA  ROMBIOLO 
BIVONA  IMPERIA  ROMETTA MAREA 
BOFFALORA D'ADDA  INCISA VAL D'ARNO  ROSOLINI 
BOLLATE  ISCHIA  ROSSANO 
BOLLENGO  ISPANI  ROVERETO 
BOLOGNA  ISPICA  ROZZANO 
BOLZANO  ISSIME  RUVO DI PUGLIA 
BORETTO  JERZU  S.AGATA LI BATTIATI 
BORGARO TORINESE  JESI  S.AMBROGIO TORINO 
BOSCOTRECASE  LA MADDALENA  S.CASCIANO VAL PESA 
BOVA MARINA  LA SPEZIA  S.COLOMBANO CERTENOL 
BRA  LACCO AMENO  S.GIORGIO PIACENTINO 
BREGANZE  LACEDONIA  S.LORENZO CORTI 
BRENTONICO  LADISPOLI  S.MARIA C.VETERE 
BRESCIA  LAINATE  S.MICHELE MUCCHIETTI 
BRINDISI  LAIVES  S.STEFANO DEL SOLE 
BRUGHERIO  LAMEZIA TERME  S.TO M.TE GIOV. XXII 
BRUNELLO  LAMPEDUSA E LINOSA  S.VITO TAGLIAMENTO 
BRUSCIANO  LANCIANO  SALA BAGANZA 
BRUSSON  LANUSEI  SALERNO 
BRUZZANO ZEFFIRIO  LANUVIO  SALSOMAGGIORE TERME 
BUSALLA  LASTRA A SIGNA  SAMMICHELE DI BARI 
BUSSANA  LATERINA  SAN BASILE 
BUSSERO  LATINA  SAN CASSIANO 
BUSSETO  LAURO  SAN CIPIRELLO 
BUTTRIO  LAVARONE  SAN COSTANTINO 
CACCURI  LAVENO MOMBELLO  SAN DALMAZIO 
CADORAGO  LAVEZZOLA  SAN DONA' DI PIAVE 



 

CAGLIARI  LECCE  SAN DONATO MILANESE 
CALCI  LECCO  SAN FELICE DEL BENAC 
CALDIERO  LENO  SAN GIACOMO 
CALIZZANO  LENOLA  SAN GIORGIO A CREMAN 
CALOLZIOCORTE  LENTINI  SAN GIORGIO DI NOGAR 
CALTAGIRONE  LIDO DEGLI ESTENSI  SAN GIOVANNI IN FIOR 
CALTAVUTURO  LINGUAGLOSSA  SAN GIOVANNI IN GALD 
CALVELLO  LOCATE TRIULZI  SAN GIOVANNI NATISON 
CAMAGNA MONFERRATO  LODI  SAN GIUSTINO 
CAMBIASCA  LONATE POZZOLO  SAN GREGORIO CATANIA 
CAMPEGLIO  LUCCA  SAN MARTINO 
CAMPIGLIA MARITTIMA  LUCIGNANO  SAN MARTINO IN BADIA 
CAMPOBASSO  LUCO DEI MARSI  SAN MAURIZIO OPAGLIO 
CAMPODARSEGO  LUGO  SAN MAURO TORINESE 
CAMPOLONGO MAGGIORE  LUNI MARE  SAN MICHELE ALL'ADIG 
CANALE  M.TE ARGENTARIO  SAN POLO 
CANARO  MACERATA  SAN POLO DI PIAVE 
CANINO  MACERATA CAMPANIA  SAN PRISCO 
CANTU'  MADONNA DI CAMPIGLIO  SAN PROSPERO 
CANZO  MAGLIANO SABINA  SAN ROCCO A PILLI 
CAPOTERRA  MAGLIE  SAN SALVO 
CAPRAIA E LIMITE  MAGREGLIO  SAN SEVERINO MARCHE 
CAPRINO VERONESE  MANDURIA  SAN SEVERO 
CARAVAGGIO  MANERBIO  SAN TEODORO 
CARIA  MANFREDONIA  SAN TROVASO 
CARINOLA  MANIAGO  SAN ZENO 
CARMIANO  MANTOVA  SANTA CROCE SULL'ARN 
CARNATE  MANZIANA  SANTA MARIA A VICO 
CARONNO PERTUSELLA  MARANO PRINCIPATO  SANT'AGATA BOLOGNESE 
CARRU'  MARCHIROLO  SANT'ALBANO STURA 
CARUGO  MARCIANISE  SANT'APOLLINARE 
CASACALENDA  MARCONIA  SANTERAMO IN COLLE 
CASALE MONFERRATO  MARENTINO  SANT'EUSTACHIO 
CASALEONE  MARSALA  SANTHIA' 
CASALNUOVO DI NAPOLI  MARTANO  SANTOMENNA 
CASAMICCIOLA TERME  MARTINA FRANCA  SANTORSO 
CASARANO  MASI DI CAVALESE  SAONARA 
CASNATE CON BERNATE  MASSA  SAREZZO 
CASOLLA  MASSA LOMBARDA  SARONNO 
CASORIA  MASSA LUBRENSE  SARZANA 
CASSANO DELLE MURGE  MASULLAS  SASSARI 
CASTEL BOLOGNESE  MATERA  SAVIANO 
CASTEL DI LAMA  MAZZARINO  SCAFATI 
CASTEL SAN GIORGIO  MELDOLA  SCAMPITELLA 
CASTEL SAN PIETRO T.  MELISSA  SCICLI 
CASTEL VOLTURNO  MERANO  SENAGO 



 

CASTELBELLINO  MERGOZZO  SENIGALLIA 
CASTELBUONO  MERLARA  SEREGNO 
CASTELFIDARDO  MERONE  SERRA SAN QUIRICO 
CASTELLALTO  MESSINA  SERRAMAZZONI 
CASTELLAMMARE GOLFO  META  SERRAMEZZANA 
CASTELLANETA  MIAZZINA  SESTO SAN GIOVANNI 
CASTELLEONE  MIGGIANO  SIDERNO 
CASTELMAGGIORE  MIGLIARO  SIENA 
CASTELNOVO DI SOTTO  MILANO  SIGILLO 
CASTELNOVO NE' MONTI  MILAZZO  SILVI 
CASTELNUOVO DI PORTO  MINTURNO  SIRACUSA 
CASTELVETRANO  MIRADOLO TERME  SIROLO 
CASTIGLION FIORENTIN  MISILMERI  SIRTORI 
CASTIGLIONE PESCAIA  MISSAGLIA  SMARANO 
CASTIGLIONE RAVENNA  MODICA  SOLARO 
CASTRIGNANO DE' GREC  MODIGLIANA  SOLARUSSA 
CASTROCARO TERME  MOLAZZANA  SOLBIATE ARNO 
CASTROVILLARI  MOLVENA  SOMMA LOMBARDO 
CATANIA  MONDOVI'  SOMMARIVA BOSCO 
CATANZARO  MONFALCONE  SORBOLO 
CAVA DE' TIRRENI  MONOPOLI  SOVERATO 
CAVALLINO  MONSERRATO  SPECCHIA 
CAVAZZONA  MONSUMMANO TERME  SPINEA 
CAVE  MONTE ISOLA  SQUINZANO 
CAVEZZO  MONTE SANT'ANGELO  STATTE 
CAZZAGO SAN MARTINO  MONTEBELLUNA  STRAMBINO 
CECINA  MONTECILFONE  SUBBIANO 
CENTALLO  MONTEFORTE D'ALPONE  SUMIRAGO 
CEREGNANO  MONTEMAGGIORE METAUR  TARANTO 
CERTALDO  MONTEPULCIANO  TAVAGNACCO 
CERVIGNANO DEL FRIUL  MONTERONI D'ARBIA  TAVOLETO 
CERVINARA  MONTEVECCHIA  TELVE DI VALSUGANA 
CESANO MADERNO  MONTEVIALE  TEMPIO PAUSANIA 
CESENA  MONTI  TERLIZZI 
CETRARO  MONTIGNANO  TERMINI IMERESE 
CHIANNI  MONTORO INFERIORE  TERNI 
CHIAVARI  MORBEGNO  TERRACINA 
CHIESA IN VALMALENCO  MORETTA  TOLENTINO 
CHIETI  MORSASCO  TORINO 
CHIEVE  MORTARA  TORRE ANNUNZIATA 
CHIGNOLO D'ISOLA  MOSSO  TORRE DEL GRECO 
CHIOGGIA  MOTTA D'AFFERMO  TORRE D'ISOLA 
CHIUSI  MUGGIA  TORTOLI' 
CINGOLI  MUGGIO'  TORTORA 
CINISELLO BALSAMO  MUSILE DI PIAVE  TOSCOLANO MADERNO 
CIRIE'  MUSSOMELI  TRADATE 



 

CISTERNA DI LATINA  NAPOLI  TRANI 
CITTA' DELLA PIEVE  NARNI  TRAPANI 
CIVIDALE DEL FRIULI  NATURNO  TRAVERSETOLO 
CIVITANOVA MARCHE  NEMBRO  TREBISACCE 
CIVITAVECCHIA  NEMOLI  TREVI 
CIVITELLA SAN PAOLO  NICASTRO  TREVISO 
CLES  NICOTERA  TRIESTE 
CLOZ  NISSORIA  TROFARELLO 
COCQUIO TREVISAGO  NOCERA INFERIORE  TUFO 
COCUMOLA  NOCERA SUPERIORE  TUILI 
COGLIATE  NOCERA UMBRA  TURBIGO 
COLBORDOLO  NOLA  TUSA 
COLLEBEATO  NONE  UDINE 
COLLEGNO  NOVARA  UGENTO 
COLOGNO MONZESE  NOVATE MILANESE  ULASSAI 
COLOGNOLA AI COLLI  NOVOLEDO  URBINO 
COLONNA  OLBIA  VAIANO 
COMISO  ONANO  VALDINA 
COMO  ORERO DI SERRA RICCO  VALDOBBIADENE 
CONCORDIA SAGITTARIA  ORIGGIO  VALENTANO 
CONCOREZZO  ORTA DI ATELLA  VALGREGHENTINO 
CONVERSANO  ORTONA  VALLE MOSSO 
CORDOVADO  ORVIETO  VARALLO 
CORIGLIANO CALABRO  OSPEDALETTI  VARALLO POMBIA 
CORNAREDO  OSSI  VEGLIE 
CORNO DI ROSAZZO  OSTELLATO  VELLETRI 
CORREGGIO  PADOVA  VENEZIA 
CORSANO  PAGANI  VENTIMIGLIA 
CORTINA D'AMPEZZO  PAGO VEIANO  VERBANIA 
CORTONA  PALAGIANO  VERCELLI 
COSENZA  PALAZZOLO STELLA  VERLA 
COTRONEI  PALERMO  VEROLANUOVA 
CRESCENTINO  PALMA DI MONTECHIARO  VERONA 
CUNEO  PALO DEL COLLE  VETRALLA 
CUSANO MUTRI  PANTELLERIA  VIAREGGIO 
DAVOLI  PASIANO DI PORDENONE  VICENZA 
DESIO  PAVIA  VICOPISANO 
DIAMANTE  PENTONE  VIGEVANO 
DOMODOSSOLA  PERAROLO  VILLA BASILICA 
DOMUSNOVAS  PERNOCARI  VILLA DEL CONTE 
DORMELLETTO  PESARO  VILLABATE 
DOSSOBUONO  PESCANTINA  VILLAFRANCA D'ASTI 
DRAGONI  PESCARA  VILLAR FOCCHIARDO 
DRONERO  PESCHIERA DEL GARDA  VILLARIOS 
DUNAROBBA  PETILIA POLICASTRO  VILLASANTA 
EMPOLI  PETRALIA SOTTANA  VILLASTRADA 



 

ENNA  PIACENZA  VITERBO 
ERACLEA  PIANA DEGLI ALBANESI  VIZZINI 
ERBA  PIANCOGNO  ZELO BUON PERSICO 
ERCOLANO  PIEDIMONTE MATESE  ZIANIGO 
EREDITA  PIEVE DI SOLIGO  ZIBIDO SAN GIACOMO 
FAENZA  PIGNOLA  ZOAGLI 
FAGAGNA  PIOLTELLO  ZOCCA 
FANO  PIOMBINO  ZOLA PREDOSA 
FARA SABINA  PIOSSASCO   
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